

水城·温度

一场青春与乡村的“双向奔赴”

■ 本报记者 赵宗锋

山东体育学院体育教育学院学生任增翔此前从未想过,回到老家冠县进行暑期“三下乡”社会实践调研活动,会有如此大的收获。

8月16日,提到前几天的实践经历,他依然兴奋:“我们的新农村,如今变化真是太大了!”一堂行走在助力乡村振兴实践道路上的“大思政课”,因为立足实际,而生动鲜活起来。

从“思政小课堂”走进广阔天地

8月4日至7日,任增翔作为学院红色青春惠民小分队成员,在带队老师李想的带领下,赶到冠县店子镇,开展暑期“三下乡”社会实践调研活动。

此行初衷很简单:通过实地走访等形式,了解当地特色产业发展现状和农村新变化,并通过电商直播等形式,助力乡村振兴。

店子镇党委政府对他们的到来表示热烈欢迎,帮忙对接的几个调研点各具特色,这也成为他们此行大开眼界的最大助力。

事实上,这更像是一场青春与乡村的“双向奔赴”。

“我们希望通过一场实实在在的调研,让学生们走进基层、躬身实践,夯实坚定理想信念的思想根基,激发勇担时代重任的历史主动,增强发扬斗争精神的内在自觉,厚植保持奋斗激情的力量源泉,用青春的行动践行‘请党放心、强国有我’的铮铮誓言。”李想说。店子镇党委书记张璐对调研

同样寄予厚望,他希望青年学生在从“思政小课堂”到“社会大课堂”的社会实践活动中了解社会实际、服务人民群众,增强时代责任,把社会观察、知识积累、实践思考等成果转化为建设性意见和举措,为乡村振兴贡献青春力量。

“社会大课堂”有“知”更有“味”

乡村振兴的火热图景,在调研过程中延伸开来,也让这堂“大思政课”有“知”更有“味”。

在“中共冠县第一支部”旧址和纪念馆,小分队成员听讲解、看实物,沉浸式学习了中国共产党带领冠县人民在革命、建设和改革各个历史时期走过的光辉历程,进一步了解了在党的二十大大精神指引下,全面推进乡村振兴的重要意义。“革命先辈为革命事业和家乡建设出生入死、前仆后继,让人动容。如今,我也应该为家乡发展贡献力量。”任增翔说。

在大曲村,老党员赵保法用亲身经历,讲述了一个村庄40年的沧桑巨变,为小分队成员上了生动一课。40多年前,改革开放的春风吹遍神州大地,富裕起来的大曲村群众写信向党中央报喜。1982年1月21日,《人民日报》以《做一个社会主义中国的农民是多么自豪》为题刊发了这封信,大曲村成为山东省向党中央报喜的第一村。40年来,在村党支部的带领下,大曲村从治沙造林到土地流转,以实际举措开辟组织强农之路、产业富农之路、人才助农之路、文化兴农之路、生态惠农



小分队成员与老党员赵保法交流。(受访者供图)

之路,努力打造乡村振兴齐鲁样板。任增翔直言,访谈过程中,大家印象最深刻的是老党员一再强调,实施乡村振兴战略一定要把人民放在第一位。谈到人才振兴,赵保法希望本村走出去的青年能回家乡扎根,并引进更多人才助力发展。“从他的话里,我们能感受到一名共产党员热爱家乡、矢志不渝的赤子之心。”小分队成员方菲说。

在冠县国兴灵芝科技示范园大棚,一排排一人高的立体网格架构成的灵芝培育架,让人眼前一亮。在灵芝孢子粉收集室,一株株灵芝整齐码放。作为全国唯一一处反季节灵芝规模化种植区,这里实现了全产业链发展、智能化操作。“漫步其间,我们对灵

芝生长、加工的全过程有了深入了解,更加认识到科技引领产业发展的必要性和独特魅力。”小分队成员蔡永源说,作为一名当代大学生,更感觉到有责任和义务去推动农业科技创新。

在冠县灵芝产业创新创业创客中心暨电商孵化基地,经过系统的电商直播培训,小分队成员体验直播带货。两个小时的直播,吸引了数千名网友在线观看和抢购。

走出校园,深入基层,切实感受到唯有真才实干,才能助农惠农。“第一次参与这样的活动,很开心,也很有成就感。”团队成员刘志航和李贵阳说,如今的美丽乡村为青年发展提供了更多机遇,希望自己能和其他有志青年以后也能为乡村发展再添新动力。



8月16日,度假区湖西街道端庄社区,居民带着孩子做游戏。

度假区着力打造“智慧端庄·M15共享社区”试点,带动整体服务水平提档升级。从满足“一老一小”需求出发,充分考虑居民生活便捷化、舒适化的期望,坚持规划引领,侧重以智能化应用保障“一老一小”高品质生活,打造独居老人生命安全监测、居家在线问诊、婴幼儿建档等平台,改善群众生活环境,打通惠民的“最后一公里”。

■ 本报记者 商景豪

践行社会主义核心价值观·道德模范

人间大爱的时代赞歌

——聊城市第四届道德模范侯立夏小记

■ 本报记者 朱海波

“在前不久举行的山东省‘中国梦·新时代·新使命’百姓宣讲大赛决赛中,我讲述的《千名折翼天使的妈妈》获得故事类宣讲三等奖,我也荣幸地被聘为山东省百姓宣讲员。”8月16日,谈到十多天前的那场比赛,来自阳谷县的参赛选手李媛依然心潮难平。

李媛讲述的,是聊城市第四届道德模范、阳谷慈海康复医院院长侯立夏十余年间爱洒特殊儿童的故事,她的爱心如滔滔东去的黄河水奔腾不息,浇灌了近千名特殊儿童干涸的心灵,让近千个家庭走出阴霾、走向光明。

2002年,侯立夏生下了一对双胞胎儿子,但医院一张脑瘫的体检报告瞬间把这个家庭的美好生活击得粉碎,从此,带着两个孩子天南地北地看病就成了她生活的全部。济南、北京、洛阳……凡是能打听到治幼儿脑瘫的医院,她都跑遍了。

面对劝她放弃治疗的亲友,这个倔强的鲁西姑娘咬着嘴唇,一言不发,仍默默地凑钱往各地医院跑。住不起宾馆,她就住在医院的走廊里,舍不得买医院的炒菜,就用开水泡馒头。为了省钱,她不让家人陪同,怀抱1个儿子、肩背1个儿子一步步艰难行走的场面令很多人动容。

然而,在残酷的现实面前,侯立夏还是低下了头。2009年4月,从洛阳一家医院回家后,背负40多万元债务的她再也借不到钱了。“就算上天把路堵死了,我也要扒开一个豁口。”侯立夏决定自己给孩子治疗。从此,她一边挑灯夜读,学习康复知识,一边跟着大夫学康复手法。她既是妈妈,也是医生;她的家既是孩子的暖巢,也是医院。这些训练很苦很累,但她只能狠下心来,陪孩子们坚持训练。如今,老大能独立走几步,老二已能上下楼梯了。一些知名医院的医生都说侯立夏创造了奇迹。

侯立夏也没有想到,十几年前,那

一声脆弱的“阿姨”,让她的人生出现了拐点。一个炎热的夏日上午,一对夫妇带着一个无法站立行走的小女孩来到已在当地略有名气的侯立夏家,孩子母亲扑通一声跪倒在地:“大姐,您能教教俺的孩子吗?让她也能走路吗?”“你看我带着两个这样的孩子,还得料理家务……”侯立夏一脸难色,这时,一旁的孩子怯怯地说:“阿姨,我想走路,也想上学。”看着孩子渴求的双眼,想到自己经历过的无助和绝望,她坚定地说,让孩子来吧!就这样,她肩负起了3个孩子的康复重任。3个月后,小女孩的脚能放平了,走路也稳当了,之后,康复效果越来越好。现在,女孩已能生活自理,她性格开朗活泼,很快将组建起自己的家庭。孩子的母亲说:“是侯大姐给了俺闺女第二次生命”。

侯立夏的事迹感动了众人,也得到了社会的关注。在党委政府和爱心人士的关注下,2010年,侯立夏成立了阳谷残疾人康复中心,2021年,她创办

了阳谷县慈海康复医院,先后收治了974名残障儿童,目前,已有114名儿童走进校园,能够正常生活和学习。曾经,抬头、爬行、走路,这些最基本的动作对他们来说都是奢望,后来,他们都能自己走出康复中心,在他们的心中,是侯妈妈给了他们崭新的、更有尊严的人生。

现在,侯立夏不仅给孩子们做康复,更对他们进行美好人生的教育,她让孩子们读经典,提升自己,丰盈心灵,她说,每个人都值得拥有美好的生活,残疾孩子更是这样。她还有一个更大的梦想,就是为残疾人提供康复、教育、培训、就业全链条服务,创造真正的“天使乐园”。

从关爱自己的孩子到关爱别人的孩子,从关注孩子身体的康复到关心心灵的健康,从关注现实的困难到关注长期的就业……这是人间大爱的时代赞歌,这是“老吾老以及人之老,幼吾幼以及人之幼”的时代回响。

党报热线

电话: 0635-2921234
18663508506
Q Q: 549542711
邮箱: lcrb2921234@163.com

请扫码留言

欢迎广大读者提供新闻线索

广角镜

我市

完成3396户老人家庭适老化改造

本报讯(记者 苑华)记者8月15日从民政部门了解到,我市积极推进特殊困难老年人家庭适老化改造工程,目前已完成改造3396户,有效满足了特殊困难老年人的居家养老需求。

实施特殊困难老年人家庭适老化改造工程,是我市推进基本养老服务体系建设的重要组成部分,对优化孤寡老人服务和推动实现全体老年人享有基本养老服务具有重要意义。我市印发《聊城市“十四五”特殊困难老年人家庭适老化改造实施方案》,按照“一户一策”原则,对符合条件的特殊困难老年人家庭,逐步实施居家适老化改造,并努力建立政府为经济困难失能老年

人购买居家养老服务和免费集中托养制度,以有效满足城乡老年人家庭的居家养老需求。

我市根据《山东省“十四五”特殊困难老年人家庭适老化改造实施方案》,坚持需求导向,重点面向纳入分散供养特困人员范围的高龄、失能、残疾老年人家庭实施适老化改造,显著提升了特殊困难老年人居家养老的水平。以开发区为例,该区在适老化改造过程中为老年人安装了智慧助老设备,数据链接至专门的服务平台,心率、血压等健康数据可实时显示,并配备了相关传感器和报警器,提升老年人的居住安全感。

高唐

城市建筑垃圾处置审批数智化

本报讯(记者 王军豪)“我在家上传材料,直接在网上领取电子核准书,现在办业务真是越来越方便了。”8月16日,高唐名旗建筑工程有限公司负责人房金虎说起自己办理业务的经历,不由地称赞。

前几天,房金虎办理了建筑垃圾处置业务,全程线上办理,让他体验到了前所未有的便捷。而房金虎办的这笔业务,也是高唐县城市建筑垃圾处置实现核准电子化、审批智能化以来办理的第7宗。

高唐县根据《聊城市行政审批服务局关于公布2023年度创新引领“揭榜挂帅”项目清单(第一批)的通知》,结合城市建筑垃圾处置工作现状,研究推进“城市建筑垃圾处置数智化审批”工作。

该县出台了《高唐县人民政府办公室关于印发高唐县城市建筑垃圾处置方案的通知》,对城市建筑垃圾处置的工作目标、定义和范围、消纳处理、职责

分工等作了明确规定。行政审批部门协调综合执法、交警、住建、生态环境等监管部门搞好工作配合,做好信息共享。技术部门对政务服务网申报、受理、审批等全流程环节进行优化、完善,办事群众只需通过设备在外网一次性提交相关信息,综合受理人员可在第一时间将相关受理信息推送给监管部门进行审查。审批部门对材料进行审核,通过后同时生成电子证照,群众可在第一时间接收短信通知,登录山东政务服务网自行领取核准书。

高唐县对城市建筑垃圾处置审批真正做到了申请单位一次性申报,各监管部门网上即时审核,网上即时出具审核意见,同步发放电子证照。高唐县将不断提升审批效率,密切审批和监管环节之间的配合,优化服务流程,创新服务方式,为各建筑施工企业、建筑垃圾运输公司做好服务,让企业群众切实感受到政务服务提质增效带来的便利。



8月16日,一青年在开发区青年人才服务站学习。

我市为顶尖人才、领军人才、“齐鲁”系列人才工程入选者等在聊就业创业、求职生活的青年提供短长期免费自习阅读、求职备考学习、知识充电提升、充实文化生活等系列服务,以全方位、多样化的服务,增强聊城对青年人才的吸引力。

■ 本报记者 商景豪

携手共建文明城

聊城市市政工程管理服务中心

主题活动凝聚文明创建力量

本报讯(记者 林金彦)8月16日,记者从聊城市市政工程管理服务中心获悉,该中心突出精神文明建设重点工作,扎实开展文明创建主题活动,助力全国文明城市创建。

聊城市市政工程管理服务中心把文明创建和党建、业务工作有机融合,加强组织领导,高标准开展文明单位创建工作。同时,依托重要时间节点,以主题活动凝聚文明创建力量。该中心充分运用道德讲堂、志愿服务队建设、“我们的节日”以及主题党日等

有效载体,扎实开展文明实践进社区等志愿服务活动40余次,“市民文明行为十五条”、全民国家安全教育日等主题活动宣传10余次,并多次组织开展“诗情‘花’艺 巾帼心向党”“亲子共沐书香 强国复兴有我”等主题实践活动,提升了干部职工精神文化面貌。

据介绍,该中心强化文明宣传,结合单位实际,积极培育身边好人和道德榜样,积极做好“聊城好人”推荐和选树工作,营造了“人人重视、个个参与、全面受益”的文明创建氛围。